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ATA DA 45ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO PLENO DO PROGRAMA DE PÓS-1 

GRADUAÇÃO EM ECONOMIA REGIONAL E DESENVOLVIMENTO, REALIZADA NO DIA 02 2 

DE OUTUBRO DE 2023, DE FORMA HIBRIDA (https://meet.google.com/vhz-shrn-3 

vqj?pli=1&authuser=1), COM A SEGUINTE PAUTA: 1. INFORMES GERAIS, 2. 4 

PLANEJAMENTO DO TERCEIRO TRIMESTRE DE 2023, 3. QUADRO DE ORIENTAÇÕES DA 5 

TURMA 2023, 4. PRORROGAÇÃO DE QUALIFICAÇÃO DE THAIS DE JESUS CUSTÓDIO, E 5. 6 

ASSUNTOS GERAIS. Às nove horas e cinquenta e seis minutos do dia dois de outubro de 7 

dois mil e vinte e três, reuniu-se o colegiado do Programa de Pós-graduação em Economia 8 

Regional e Desenvolvimento, sob a presidência da Coordenadora Professora Maria 9 

Viviana de Freitas Cabral. Faziam-se presentes os seguintes membros: Alexandre 10 

Jerônimo de Freitas, Ana Beatriz Borges Ramos Duarte (secretária), Caio Peixoto Chain, 11 

Carlos Otávio de Freitas, Everlam Elias Montibeler, Felipe Leite Coelho da Silva, Joilson de 12 

Assis Cabral, Joyce Assis de Oliveira (discente), Lucas Siqueira de Castro, Marcelo Pereira 13 

Fernandes, Teófilo Henrique Pereira de Paula, e Thierry Molnar Prates. No primeiro 14 

ponto de pauta, informes gerais, a presidente apresentou a nova secretária do 15 

Programa, Ana Beatriz Borges Ramos Duarte e deu-lhe as boas-vindas em nome de todos 16 

os professores do PPGER. Informou em seguida a aproximação do Seminário Meio Termo, 17 

e a necessidade de todas as coordenações enviarem até o dia treze de outubro o 18 

formulário com dados qualitativos e quantitativos dos Programas. Informou em seguida 19 

que a ANPEC havia divulgado minutos antes a listagem de candidatos do exame dois mil e 20 

vinte e quatro, e que a relação candidato/vaga para o Programa estava em dois vírgula 21 

dois, mantendo a demanda do último exame. A presidente observou que, caso não sejam 22 

preenchidas todas as vagas, há possibilidade de haver uma seleção interna. Informou em 23 

seguida que o prefeito de Nova Iguaçu, senhor Rogerio Martins Lisboa, em reunião 24 

ocorrida no dia quatro de setembro, onde se fazia presente a coordenadora do PPGER, 25 

interessou-se pelas pesquisas realizadas pelos alunos do Programa, e demonstrou 26 

interesse em fechar acordo para que toda a turma dois mil e vinte e três tenha bolsa de 27 

estudos. A presidente informou que hoje apenas seis dos doze alunos da referida turma 28 

contam com bolsa. No segundo ponto de pauta, planejamento do terceiro trimestre de 29 

dois mil e vinte e três, a presidente lembrou que fora aprovada na reunião de março 30 

(trigésima oitava reunião do Colegiado do PPGER) a programação de todos os trimestres 31 

do ano; estavam previstas para o segundo trimestre as disciplinas Seminário II, Economia 32 

Regional, BRICS, História e Desenvolvimento na América do Sul, Métodos de Análise 33 

Regional e Desenvolvimento Econômico. Informou que os professores Marcelo Pereira 34 

Fernandes e Alexandre Jeronimo de Freitas a procuraram e disseram que não poderiam 35 

ministrar aulas no segundo trimestre. A presidente, então, remanejou duas disciplinas 36 

que seriam ofertadas no terceiro trimestre para o segundo, para não comprometer a 37 

oferta de optativas. Por tal motivo, a presidente apresentou a necessidade de redefinição 38 

do terceiro trimestre e observou que os professores permanentes do Programa precisam 39 

ofertar disciplinas de forma contínua segundo a Capes. Os professores Joilson de Assis 40 

Cabral e Everlam Elias Montibeler confirmaram que irão ofertar a disciplina Economia do 41 

Estado do Rio de Janeiro no terceiro trimestre. O professor Everlam perguntou se os 42 

professores necessariamente deveriam ofertar disciplinas, ao que foi respondido pela 43 

presidente que sim, endossando o comentário anterior de que professores permanentes 44 
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do Programa devem ofertar disciplinas de forma contínua. O professor Marcelo Pereira 45 

Fernandes informou que irá ofertar uma disciplina no terceiro trimestre em conjunto com 46 

o professor Alexandre Jeronimo de Freitas; justificou que não conseguiu ofertar no 47 

segundo trimestre devido à falta de tempo por estar como presidente do Conselho 48 

Regional de Economia; pediu também que a presidente enviasse o informe do quadro de 49 

disciplinas com maior antecedência, visto que recebeu Email da coordenação quatro dias 50 

antes do início do semestre. A presidente observou que o calendário acadêmico de dois 51 

mil e vinte e três havia sido aprovado em março, como consta na ata da trigésima oitava 52 

reunião do Colegiado do PPGER, e que, conforme acordado nessa mesma reunião, entrou 53 

em contato com cada professor para confirmar a oferta de disciplinas. A presidente disse 54 

ter ficado satisfeita em poder contar com a colaboração dos professores e pediu que 55 

especificassem o dia da semana e horário de suas disciplinas para divulgação aos alunos. 56 

O professor Joilson de Assis Cabral comentou que acha necessário incluir no regimento do 57 

Programa que o professor permanente que não ofertar disciplina(s) durante o ano, vire 58 

professor colaborador automaticamente por não cumprir a portaria da Capes. O 59 

professor Marcelo Pereira Fernandes perguntou quantos professores ofertariam 60 

disciplinas esse ano. A presidente respondeu que todos, e especificou a disciplina 61 

ofertada por cada um. Em seguida a presidente novamente solicitou que os professores 62 

que darão aula no terceiro trimestre – quais sejam, Joilson de Assis Cabral, Everlam Elias 63 

Montibeler, Marcelo Pereira Fernandes, Alexandre Jeronimo de Freitas, Paulo José 64 

Saraiva, Caio Peixoto Chain e a própria, Maria Viviana de Freitas Cabral – informem ao 65 

menos duas opções de dia e horário de suas disciplinas para evitar que duas ou mais 66 

disciplinas coincidam no mesmo horário. Solicitou ainda que essa informação fosse 67 

enviada à secretaria até o fim da semana corrente, a saber, até o dia seis de outubro. 68 

Posta em votação, a proposta de reformulação do quadro de disciplinas do terceiro 69 

trimestre foi aprovada por unanimidade. A presidente disse que o novo quadro de 70 

disciplinas será enviado aos discentes provavelmente no início da próxima semana, e 71 

solicitou que a discente Joyce Assis de Oliveira repassasse a informação aos demais 72 

alunos. No terceiro ponto de pauta, quadro de orientações da turma dois mil e vinte e 73 

três, a presidente lembrou que na última reunião fora deliberado que seria realizado um 74 

levantamento do interesse de orientação dos alunos para, a partir disso, serem definidas 75 

as orientações. Observou que a possibilidade de pesquisa dos discentes depende dos 76 

projetos de pesquisa dos orientadores. Observou também que o quadro de orientações 77 

não estava equilibrado. Isso posto, a presidente mostrou ao Colegiado o quadro de 78 

interesse de orientação dos discentes elaborado pela Coordenação a partir do 79 

levantamento supracitado. Explicou que a escolha de orientadores foi feita considerando 80 

os melhores arranjos entre os projetos de pesquisa existentes e o interesse dos 81 

orientandos, e considerando também o equilíbrio da distribuição de orientações entre os 82 

docentes. A presidente abriu o assunto para discussão. O professor Marcelo Pereira 83 

Fernandes perguntou se o quadro havia sido feito pela presidente, ao que a mesma lhe 84 

respondeu que sim. O professor Alexandre Jeronimo de Freitas disse que o Programa 85 

deve seguir o regimento, respeitando as escolhas dos alunos; disse que a maioria dos 86 

problemas de orientação que há no Programa se deve a essas escolhas, pois os alunos 87 

migram para outras linhas de pesquisa por pressão do Programa e acabam não tendo 88 

afinidade com as pesquisas que desenvolvem; disse ainda que considera que o Programa 89 

está mexendo muito nas escolhas dos alunos e isso prejudica o próprio Programa. O 90 

professor observou ainda que vem tendo esse posicionamento desde o início do 91 

Programa. A presidente disse que a definição equilibrada das orientações foi uma decisão 92 
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do Colegiado e que a demanda dos alunos foi levada em conta; disse que alguns colegas 93 

se queixam de não terem orientação, mesmo ofertando disciplinas e produzindo. O 94 

professor Thierry Molnar Prates parabenizou a Coordenação pela distribuição equânime e 95 

disse que considera que a Coordenação conhece melhor as possibilidades de pesquisa do 96 

que os próprios alunos, que ingressam no Mestrado muito inexperientes; disse ainda que 97 

o aluno deve se adequar à pesquisa do orientador e não o contrário. O professor Marcelo 98 

Pereira Fernandes concordou com o posicionamento do professor Alexandre Jeronimo de 99 

Freitas. Houve discussão. O professor Felipe Leite Coelho da Silva disse que gostou da 100 

forma como as escolhas foram apresentadas, agradeceu a distribuição e disse que abria 101 

mão da orientação do discente Alex dos Santos Valle em favor do professor Lucas Siqueira 102 

de Castro, por ter sido ele a primeira opção do aluno e por observar que o professor 103 

Lucas também estava com poucas orientações, dispondo-se inclusive a ajudar o professor 104 

Lucas na orientação do discente Alex. A presidente disse que, na distribuição, foi 105 

considerada a aptidão do aluno Alex dos Santos Valle para matemática e modelagem, o 106 

que o aproximou do professor Felipe. O professor Lucas propôs então que o professor 107 

Felipe ficasse como primeiro orientador do discente Alex, e se dispôs a assumir a 108 

coorientação, haja vista estar já com uma orientação em fase final. A presidente observou 109 

que o Programa está seguindo o Regimento, pois nenhum professor ficou com mais de 110 

três orientações por ano ao longo do tempo de existência do Programa, e solicitou que a 111 

comissão de Credenciamento, Descredenciamento e Recredenciamento – formada pelos 112 

professores Joilson de Assis Cabral, Everlam Elias Montibeler e Alexandre Jeronimo de 113 

Freitas – apresente ao Núcleo Acadêmico-Científico do PPGER os critérios para o próximo 114 

ano, para debate e estabelecimento de normas que possibilitem uma definição mais 115 

tranquila das orientações no futuro. Posto em votação, o quadro de distribuição de 116 

orientações da turma dois mil e vinte e três proposto pela Coordenação foi aprovado pela 117 

maioria, havendo dois votos contrários e onze a favor. No quarto ponto de pauta, 118 

prorrogação de qualificação de Thais de Jesus Custódio, a presidente, também 119 

orientadora da aluna, explicou que Thais encontra-se adiantada em seu projeto, porém, 120 

com uma agenda de pesquisa recente que depende de um levantamento de dados mais 121 

detalhado, além de ter passado por sérios problemas pessoais. Dessa forma, solicitou o 122 

acréscimo de um mês ao prazo de qualificação da aluna. Posta em votação, a solicitação 123 

de prorrogação da qualificação da aluna Thais de Jesus Custódio foi aprovada por 124 

unanimidade. Ficou estabelecido que a aluna terá até o dia três de novembro para 125 

qualificar. No quinto e último ponto de pauta, assuntos gerais, a presidente lembrou que 126 

à data vencia-se o prazo para submissão de trabalhos ao prêmio Friperj/IPP/Faperj. Disse 127 

estar buscando financiamento para sua participação no Seminário Meio Termo 128 

prioritariamente no âmbito da UFRRJ, mas considerou a possibilidade de utilizar recursos 129 

da Faperj, considerando a importância do evento para o Programa. O professor Thierry 130 

Molnar Prates perguntou sobre o andamento das Comissões. A presidente disse que as 131 

Comissões já estão portariadas, porém, duas portarias apresentaram erros; disse que a 132 

secretária Ana Beatriz irá providenciar a correção; disse também que as Comissões 133 

precisam funcionar para que todos trabalhem e cresçam juntos. A presidente também 134 

informou que irá agendar uma reunião extraordinária com o Núcleo Acadêmico-Científico 135 

do PPGER para discutir a proposta de reestruturação das linhas de pesquisa do Programa. 136 

Informou que a consultora Priscila Tavares está disponível para dirimir quaisquer dúvidas 137 

e oferecer orientações a todos. Não havendo mais qualquer assunto a ser tratado, a 138 

presidente encerrou a reunião às onze horas e cinco minutos. Para constar, eu, Ana 139 
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Beatriz Borges Ramos Duarte, secretária, lavrei e assino a presente ata, com todos os 140 

demais presentes. 141 


